

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2018年4月19日 第42期
星期四 戊戌年三月初四

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49 □总第3342期 □今日8版
□电子邮箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

“药斗杯”
首届医护人员发明大赛正式启动
创新医护发明 万元奖金等你

诚招赞助商

药斗医用柜
国家三代技术 85年品牌

医药卫生报社主办 咨询电话:0371-85967132
139 3906 1867(李老师) 132 2308 0005(郭老师)



扫码关注大赛详情

副县长登台讲科普

本报记者 董文安 刘永胜

时下的嵩县,姹紫嫣红,春意盎然。

4月16日上午10时,在嵩县文化艺术中心,一场别开生面的健康科普技能培训和示范报告会在现场举行。

30分钟前,由河南省卫生计生委、河南省扶贫开发办公室主办的“健康中原·大医献爱心”健康扶贫专项行动嵩县站活动启动,这场报告会只是众多活动中的一个“小插曲”。

这个特殊的健康教育课堂不仅吸引了来自全县各乡镇的300多名医务人员,连来自县直各委局的500多名“上班族”也端坐在台下,对即将呈上的“健康大餐”期待不已,偌大的会场座无虚席。

“加强技能培训,留下一支不走的健康科普队伍!”河南省卫生

计生委副巡视员周勇说,今年的健康扶贫专项行动,不仅仅要进行义诊,更重要的是对基层医务人员进一步加大对健康科普知识的宣传力度,进一步健全和完善县、乡、村三级健康宣传机制,真正提高全民的健康意识和健康水平。

周勇简短而有力的讲话感染着在场的观众,会场内掌声四起。

伴随着阵阵掌声,嵩县人民政府副县长王修利主动请缨,带头登台,他要为大家送上一场健康科普讲座——这个不在原定议程中的“插曲”,成为这场科普技能培训和示范演讲的精彩看点之一。

“什么是健康?一是身体健康;二是心理健康;三是主动的社会适应能力!”王修利说,习近平总书记指出,没有全民健康,就没有全面小康。每个人都有维

护自身和他人健康的责任,借助“健康中原·大医献爱心”健康扶贫专项行动,全县相关部门要进一步加大对健康科普知识的宣传力度,进一步健全和完善县、乡、村三级健康宣传机制,真正提高全民的健康意识和健康水平。

王修利说,全县医务人员,特别是乡村医生,不仅要会治病,还要会指导老百姓自我保健,真正让老百姓做到有病早防、有病早治疗,最好是不患病,至少是少患病。

记者了解到,近年来,嵩县高度重视健康教育工作,开展行为干预、健康巡讲,还开辟宣传栏、播放电视公益广告、开通微信公众号等,健康教育工作取得了显著成效。在开展健康教育培训的同时,嵩县还进行控油限盐膳食

干预,居民的人均食用油量由干预前的36.4毫升降到干预后的26.8毫升,食盐摄入量由干预前的11.3克降到干预后的7.1克,饮食习惯明显改善;大力开展“中国公民健康素养66条”巡讲活动,使居民的健康知识和基本技能知晓率由巡讲前的67%提高到巡讲后的94%。

“领导现身说法,让我们备受鼓舞!”来自嵩县纸房镇的一名乡村医生感慨道,下一步,他要把健康教育作为重头戏,要唱得更响更亮,唱到老百姓的心

中。

“副县长带头登台讲科普,在‘健康中原·大医献爱心’健康扶贫专项行动中尚属首次!”河南省卫生计生委宣传处处长杨力勇说,只要政府重视,社会各界齐心协力,健康教育工作一定能取得更好的成效。

“领导讲科普具有很好的示范作用!”周勇对此事给予高度评价,“政府部门的领导都如此重视,作为健康教育的主力军,医务人员更应该提起笔写科普,张开嘴说科普,俯下身做科普。”



标题新闻

■中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于总体国家安全观论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

■中央军委主席习近平日前签署命令,发布新修订的《中国人民解放军内务条令(试行)》《中国人民解放军纪律条令(试行)》《中国人民解放军队列条令(试行)》(统称共同条令),自2018年5月1日起施行。

本报讯 (记者杨冬冬)4月16日,由河南省卫生计生委、河南省扶贫开发办公室主办的“健康中原·大医献爱心”健康扶贫专项行动走进嵩县,开启了2018年“健康中原·大医献爱心”健康扶贫专项行动的第二站。河南省卫生计生委副巡视员周勇参加启动仪式并讲话。

一直以来,河南省卫生计生委等各级卫生计生部门认真贯彻落实党中央、国务院和河南省委、省政府精准扶贫、精准脱贫的决策部署,紧紧围绕“使贫困人口看得起病、看得好病、看得上病、少生病”的目标,统筹推进,开拓创新,全省健康扶贫工作取得了显著成效。

在此次活动中,健康科普专家为全县乡村医生开展了健康科普技能培训和示范演讲;同时,来自河南省人民医院、郑州大学第一附属医院等20多家医院的专家组成16个医疗小分队,分别在16个乡镇卫生院进行“一对一”疑难病症诊治,为群众建立疑难病症档案,全面提升农村贫困人口的健康水平;建立中原网络式健康扶贫指导基地,确保健康科普宣教进行到底、完成到位,并对乡镇卫生院给予业务指导。

周勇表示,河南省卫生计生委联合河南省扶贫开发办举行“健康中原·大医献爱心”健康扶贫专项行动,通过组织开展义诊活动、医疗业务帮扶、科普技能培训、科普讲座、健康科普进万家、健康服务进千户等系列公益活动,进一步提升基层医疗卫生机构诊治疾病的综合能力,提高人民群众的健康意识和医学科学素养,确保到2020年全省农村贫困人口平等享有安全、有效、方便、价廉的基本医疗卫生服务。

周勇要求,各地要将健康扶贫工作作为脱贫攻坚的关键战役,加强统筹协调,实施联合作战,坚决打赢这场硬仗;以“健康中原·大医献爱心”健康扶贫专项行动的举办为契机,突出活动的公益性、服务性、科普性,把这件好事办好、办实、办出成效,为健康中原建设做出积极贡献。

「健康中原·大医献爱心」 健康扶贫专项行动走进嵩县

河南科技大学附属医院及教学医院 着力提升综合竞争力

本报讯 (记者刘岩 通讯员汤剑燕 牛筱磊)4月14日,由河南科技大学主办,河南科技大学附属三门峡市中心医院承办的河南科技大学附属医院及教学医院创新发展研讨会在三门峡市召开。河南省卫生计生委副巡视员黄伟、河南科技大学副校长雷方等出席会议并讲话。

黄伟在致辞中说,河南科技大学是一所具有60多年历史的河南省重点高校,始终坚持以高质量、严要求培养医学专业人才,始终坚持创新医疗技术、推动医疗卫生事业发展,在医学教育、医学人才培养、医学科研创新、社会服务等领域取得了显著成绩,构建了门类齐全的现代医学科学体系,为河南省卫生计生系统输送了大批专业人才。河南科技大学医学院、临床学院、护理学院人才济济,在科研、教学工作方面进步明显、成绩显著,保障了教学水平的不断提升,初步建成了完善的现代医学教学研究体系,促进河南科技大学附属医院及教学医院在医疗水平、社会服务水平、社会服务能力和社会信誉度方面显著提升,为河南医疗卫生事业进步和社会经济发展做出了突出贡献。

黄伟强调,河南科技大学附属医院及教学医院要根据国家和河南医疗卫生事业发展的需要,瞄准国际科技发展前沿和解决民生的重大关键技术,构建新的附属医院科研创新体系;继续积极推进人才培养模式的改革,加快构建“厚基础、高层次、国际化”的优秀医学人才培养体系,促进基层医学优秀人才不断涌现;要进一步完善医疗服务体系,努力在公共卫生与基层医疗卫生服务体系方面发挥更大的作用,为河南医疗卫生事业发展做出更大的贡献!

雷方在主持会议时说,河南科技大学将以本次会议的召开为契机,将学校的学科、人才、智力优势与附属医院及教学医院的资源、诊疗优势进行有机结合,推动医学教育和医疗卫生事业持续健康发展。

在此次会议上,来自全国各地的17家河南科技大学附属医院及教学医院的相关人员做了典型发言。

医生做个“轿子”抬着患者下楼

本报记者 索晓灿 通讯员 张向阳 徐雁南

在一把有靠背的椅子上,面朝后坐着一名患者,倾斜着与楼梯约呈90度角,靠背朝前;一个人站在靠背前面,用力顶着;在椅子下面的空间里,一根用床单拧成的粗绳从中间穿过,绳子的两头分别攥在两个人的手里;两个人使劲儿抬着椅子,随时调整角度,以保持椅子平衡。

就这样,3个人在3个不同的位置轮流“上岗”,把患者从3楼抬到楼下。这一抬,就花了40多分钟。

坐在这把特殊椅子上的患者是宋琳(化名)女士。她因突发急性膝关节滑膜炎,右膝疼痛难忍,不能行走,便想去医院就医。但是,宋琳居住的小区出入通道狭窄,120急救车救援困难。情急之下,宋琳拨打了河南省中医药研究院附属医院疼痛风湿科医生王权亮的电话。1年多前,宋琳曾经找王权亮看过病,并留下了他的电话号码,没想到关键时刻派上了用场。

接到电话后,王权亮立即向河南省中医药研究院附属医院疼痛风湿科主任薛爱荣汇报病情,征得同意后马上和一名进修医生一起赶到宋琳家。

王权亮发现,宋琳的右膝肿胀厉害,而且发热,一碰就痛。在这种情况下,王权亮“背着宋琳下楼”的想法也显得不太现实。

怎么办?如何把患者安全送到医院就诊?

“三个臭皮匠,顶个诸葛亮”。王权亮和进修医生,以及宋琳的爱人商量了一个办法:用一把有靠背的椅子把患者抬到车上。

就这样,一把椅子和一条旧床单组成了一个简单的“轿子”。于是出现了文章开头3个人抬患者下楼的情景。

随后,王权亮等人把患者

安全地抬到车上,迅速送到了河南省中医药研究院附属医院。

薛爱荣立即与相关医务人员探讨病情,为宋琳制定了详细的治疗方案,细心地观察病情,耐心地解决一个个难题。

经过一个疗程的治疗,宋琳恢复良好,并于4月3日出院。出院前,宋琳专门请朋友写了“技道思逸 情胜春风”“德高医馨”两幅书法作品送到医务人员手中。

“我们要感谢医院,感谢医院培养了这么多好医生和好护士,使我们在治疗的过程中不但感觉到医术精湛,还有家的温暖。”宋琳有感而发。



今日导读

治伤又疗心 这个病区很温馨 2版
分娩方式与分娩时机的选择 7版



加强卫生人才队伍建设 提高基层服务水平

——河南省医学会放射学分会专家走进中牟县



专家开展学术讲座 张琦/摄

本报讯 (记者张琦)4月15日,河南省医学会放射学分会专家走进中牟县,在县人民医院开展学术讲座。本次活动旨在进一步加强对基层医疗卫生人才队伍建设,切实推进优质医疗资源下沉,逐步提高基层医疗卫生机构的技术应用能力和综合服务能力。河南省医学会放射学分会主任委员、郑州大学第一附属医院放射科主任程敬亮,河南省肿瘤医院放射科专家陈学军为基层医务人员奉上了一场学术盛宴。来自基层医疗卫生机构的近200名医务人员参加了培训。

“未来几十年,由于环境

因素影响和检查技术水平的提高,河南省肿瘤患者的检查率将达到20%,这并不是危言耸听!”程敬亮的一句话引起了在场医务人员的重视。

程敬亮认为,提高医学影像技术的诊断水平,对于保护人民群众的健康非常重要。

据悉,中原医学影像项目培训活动已经开展了许多年,累计达到100余场,对于更新基层医院医学影像技术设备,提升基层医务人员医学影像诊断水平具有

重要意义。

“现在,医学影像培训巡讲活动已在我省全面展开。下一步,河南省医学会放射学分会将继续推广卫生技术,充分发挥医疗资源优势,助推分级诊疗制度的实施,切实提高我省基层医疗机构的服务能力。”程敬亮告诉记者。

此次培训内容非常丰富,覆盖面广,所讲的课题贴近实际,会场气氛热烈,专家与学员之间互动频繁。参加培训的学员纷纷表示受益匪浅。

“医学影像技术基层推广

